

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральский	Нижний Тагил	Серов
+22 +17 Ю-З, 6 м/с	+22 +17 Ю-З, 5 м/с	+22 +17 Ю-З, 6 м/с	+18 +15 Ю-З, 6 м/с	+17 +14 3, 6 м/с	+21 +16 Ю-З, 4 м/с

Не привыкли только к погоде

Год назад на Средний Урал начался массовый приток украинских беженцев

Елизавета МУРАШОВА

Первые переселенцы с Украины прибыли на Средний Урал в конце июня прошлого года, но тогда никто ещё до конца не понимал, насколько массовым будет это явление. В 20-х числах июля поток переселенцев с Украины достиг своего пика — их доставляли сотнями на поездах и самолётах МЧС. Один за другим открылись 24 пункта временного пребывания в городах области. «ОГ» выяснила, каким был этот год в России в жизни вынужденных переселенцев и смогли ли они найти здесь своё место.

«Многие продолжили скитаться по России»

Год назад первых переселенцев приняли Каменск-Уральский, Верхняя Пышма, Нижняя Тура и Сысерть. Первыми в Каменск-Уральский прибыли две семьи: Виктор и Янкович, с которой нам удалось пообщаться в день её приезда («ОГ» за 29 июня 2014), и её двоюродного брата. Беженцев из Луганской области тогда разместили в школе-интернате № 27, которая впоследствии стала первым ПВР в Свердловской области. Каменский ПВР не только открылся, но и закрылся первым — уже в августе более 100 человек, бежавших в Россию, начали самостоятельную жизнь. Четыре семьи, не нашедшие жилья, в числе которых оказалась семья Викторин, временно переселились в общежитие Каменск-Уральского агропромышленного техникума.

После выезда из ПВР Викторин устроилась на временную работу в частный детский сад — сейчас она рабо-

тает в муниципальном детском саду, который посещает её сын. Муж устроился на местный алюминиевый завод. Семья снимает однокомнатную квартиру недалеко от детского сада. Двоюродный брат Викторин с женой и ребёнком переехал в Екатеринбург — с пропиской там помогли родственники. Семья тоже живёт в съёмной квартире: родители работают, ребёнок ходит в школу. Но, по словам девушки, далеко не у всех дела складываются благополучно.

— Кто-то уехал домой, потому что тяжело было разбираться с работой, с пропиской. Многие продолжили скитаться по России — одни вообще поехали на Сахалин, а сейчас поселились где-то в Кургане. Мы же домы пока возвращаться не планируем, хотя обстановка там стала более спокойной, — пояснила Викторина.

Люди с образованием нужны везде

В августе прошлого года ПВР открылся в Сухом Логе (над ним впоследствии взяла шефство редакция «ОГ») — одним из первых, кому удалось оттуда выехать, стала семья Исатовых. В гости к Екатерине Исатовой мы приехали в сентябре, когда её муж нашёл временную работу и у них появилась возможность жить на съёмной квартире. За год дети подросли, дочка пошла в детский сад, с сыном пока сидит нянечка, Екатерина устроилась бухгалтером, работу по специальности искала полтора. К городу, признаётся она, уже привыкли — сюрпризы преподносит только переменчивая уральская погода.

— Лето нас, конечно, растроило: сначала было жарко, даже успели загореть — сейчас не поймёшь, как одеваться. Сегодня (с Екатериной мы обща-

В ТЕМУ

18 июля «ОГ» опубликовала постановление правительства Свердловской области №594-ПП. Согласно документу, двадцать муниципалитетам будет выделено 23,209 миллиона рублей на содержание беженцев с Украины. Самые крупные суммы 2,6 и 2,1 миллиона рублей получат Верхняя Пышма и Сухой Лог — там действуют крупнейшие в области ПВР, где сейчас находятся 188 человек.

— Деньги будут направлены в первую очередь в территории, где сейчас действуют ПВР, — пояснил «ОГ» консультант управления по межнациональным отношениям Департамента по местному самоуправлению и межнациональным отношениям правительства Свердловской области Дмитрий Тарасов. — Кроме того, деньги получат территории, которые в ближайшее время планируют организовать такие пункты — и приезжающих в Свердловскую область переселенцев будут отправлять в новые ПВР. Также деньги будут направлены муниципалитетам, которые вложили свои средства в размещение и содержание беженцев — им будут возмещены расходы.

лишь в понедельник. — **Прим. ред.** первый день вышла на работу — дочка заболела, тоже пришлось на няню оставить. От работы отказываться не решилась, вдруг больше такого шанса не будет? Очень трудно приходится тем, кто приехал в Россию с маленькими детьми, потому что ты к ним постоянно привязан. Но год прошёл, детки подросли, многим дали путёвки в детские сады, — рассказывает женщина.

Всего, по данным правительства области, в детские сады региона уже устроен 361 украинский ребенок, в школы — 847 детей.

Сегодня в городах Свердловской области свободны более 38 тысяч вакансий, поэтому часто приезды беженцев оказывались очень кстати. 10 июня 2015 года «ОГ» писала о переселенце из Луганской области Леониде Новахатке, который возглавил клеванскую школу Каменского ГО. Кристина Журило, которая приехала в Верхнюю Пышму из Донецка, заняла давно пустовавшее место детского врача-инфекциониста в местной больнице. Она прибыла в Россию вместе с мужем ещё в сентябре прошлого года. За четыре месяца проживания в ПВР женщина

подтвердила свой диплом медсестры, муж тоже нашёл работу по специальности — устроился строителем. В январе семье дали муниципальную жилё — комнату в общежитии, а Кристина начала работать в местной больнице.

— Сейчас есть те, кто по-прежнему живёт в ПВР и есть такие, кто уже снял жильё, нашёл работу, пытается заново строить жизнь, — поделилась с нами Кристина. — Но для этого нужны документы, а их мы получаем с большим трудом. В миграционной службе говорят, что нас много и поэтому всё делается долго. Но в городе нас, конечно, поддерживают, прежде всего морально.

Украинские беженцы, прибывшие в Свердловскую область, не были брошены на произвол судьбы. Всё это время неравнодушные свердловчане приносили в пункты временного размещения необходимые вещи, деньги, кто-то решался поселить совершенно незнакомых людей на собственных дачах или в свободных квартирах. Не всегда переселенцы отвечали благодарностью. Беженцы, разместившиеся в Швеции, даже пожаловались на свою жизнь в ПВР Президенту РФ (29 ноября 2014 года). Тем не менее

Украинские беженцы на Среднем Урале: год спустя

9,5 ТЫСЯЧИ украинцев беженцев прибыли на Средний Урал за минувший год

официально зарегистрированы **5 915** из них

1 282 — ДЕТИ

9 ПУНКТОВ временного размещения (ПВР) действуют сейчас в Свердловской области

2 274 беженца трудоустроены на территории Свердловской области

В ПВР проживает **392 ЧЕЛОВЕКА** из них **131 — дети**

Пункты временного размещения в Свердловской области

- БЕРЕЗОВСКИЙ
- ВЕРХНЯЯ ПЫШМА
- СУХОЙ ЛОГ
- Д. КОПТЯКИ (ГО СРЕДНЕУРАЛЬСКО)
- АРАМИЛЬ
- НЕВЬЯНСК
- П. ЛЕБЯЖЬЕ (КАМЕНСКИЙ ГО)
- ПОЛЕВСКОЙ
- СЕРОВ

Последний ПВР открылся 19 июня 2015 года в Арамиле. Туда прибыли 24 человека

Источник: Департамент по местному самоуправлению и межнациональным отношениям правительства Свердловской области

поток украинцев на Урал всё ещё не иссяк. Но если год назад они уезжали из-под обстрела, то сейчас, как правило, уезжают в поисках рабо-

ты. Сегодня утром в Екатеринбург прибыли ещё пять человек, которых разместят в Арамиле.

Коптеловский пожарный собирает технику из металлолома

Ольга КОШКИНА

Зачем покупать трактор или вездеход, если можно сделать их самому? — уверен житель села Коптелово (МО Алапаевское) Сергей Лисицын. Сергей трудится на Арамешевском посту противопожарной службы, а в свободное время собирает сельхозтехнику из металлолома. Гвоздь коллекции — вездеход, собранный из старых запчастей.

Сергей увлёкся автотехникой ещё со школы: вместе с товарищами из кружка моделистов-конструкторов со-

брал из подручных материалов малогабаритный трактор. Много лет спустя он уже без посторонней помощи по собственным чертежам сделал такой же для своего приусадебного участка. А потом решил расширить автопарк.

— Увидел у односельчанина самодельный вездеход на пневмоколесах и загорелся, — рассказал «ОГ» Сергей. — На гусеничный вездеход ушло около двух лет. Для запчастей купил старенький «ВАЗ-2106», остальное доставал, где мог. Кто-то металлолом выбрасывал или сдаёт, а я весь лом собирал. Вся машина обошлась мне в 50 тысяч рублей — покупная стоит в разы больше.

Первые испытания «Викторича» (по аналогии с вездеходом «Петрович») прошли в полях возле Коптелово: самодельная техника с лёгкостью преодолевает бугры и кочки, разгоняясь до 35 километров в час. Ещё раньше в гараже Сергея появился снегоход, тоже собранный «из ничего».

Сделать средство передвижения, по словам Сергея Лисицына, может каждый.

— В Коптелово не только я занимаюсь техническим творчеством — обмениваемся опытом с другими изобретателями, — говорит сельчанин. — Главное, чтобы работала сме-

КСТАТИ

Как сообщили в Алапаевском отделении ГИБДД, водители самодельной техники нарушают статью 12.1 ч.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях «Управление транспортным средством, не зарегистрированным в установленном порядке». Чтобы не получить штраф, самодельку надо зарегистрировать в Госавтоинспекции, но местных кулибиных это не смущает.

калка и хватало нужных деталей, а схему и пошаговые советы можно найти и в Интернете.

Другие машины конструктор решил не собирать до тех пор, пока полностью не отрегулирует уже имеющуюся технику. А вот мелкие технические задумки охотно внедряет и в домашнее хозяйство, и на

работе. Например, придомовую территорию Сергей планирует выложить тротуарной плиткой, сделанной на самодельной установке, а в подразделении пожарной части усовершенствовал станок для переметки и просушивания пожарных рукавов.



Свой вездеход Сергей Лисицын собирал два года

Свердловский ГЕРБарий

№55 — Нижнетуринский ГО

Герб Нижнетуринского ГО пришлось переделать, поскольку предыдущая эмблема была перегружена символами, далёкими от геральдики. Сегодня главная фигура на синем зелёном гербе — серебряный якорь.

Якорь, кстати, присутствовал во всех проектных вариантах — это напоминание, что якорное производство прославляло Нижнюю Туру по всей России. Нижняя часть фигуры переплетается с золотой солнечной короной, образуя алхимический знак золота и платины — в первой половине XIX века здесь были открыты месторождения россыпей этих металлов. Вверху якорь изящно оплетают ветви шиповника, именуемого также шайтан-ягодой. Это гласный символ к названию горы Шайтан, которая разделяет город на две части. Кроме того, плоды шиповника обозначают и природные богатства.

Авторы герба — члены Уральской геральдической ассоциации Валентин Кондорин и Александр Грешенштейн.

Рубрика выходит с 24 апреля в каждом номере

ДЕПУТАТСКАЯ СРЕДА

Маленькие, но важные стройки

Лето — горячая пора строек. Мы узнали у местных депутатов, какие социальные объекты возводятся сейчас на их территориях.

Александр ЯКИМОВ, заместитель председателя думы Серовского городского округа:

— Нынешний год богат на новостройки. В этом году будут сданы в эксплуатацию три социальных дома. Один из них будет готов уже в августе — остались только заключительные штрихи. Строится два детских сада на 240 мест — с их пуском очередь в детские сады будет практически закрыта. В одном учрежде-

нии заканчивают строительство первого этажа, в другом уже идут отделочные работы. Осенью планируется сдать ещё один детский сад на 110 мест в посёлке Краснояре — там сейчас тоже вовсю занимаются отделкой. Продолжается строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с ледовой ареной. В школах полным ходом идёт ремонт: приёмка начнётся в середине августа.

Владимир СИСТИНОВ, депутат думы Слободотуринского МР:

— Четыре года назад депутатский корпус задумался целью обеспечить слободотуринцев чистой водой в рам-

ках одноимённой целевой программы. Первые фильтры для очистки воды появились на социальных объектах. Весной начал работать обновлённый водозабор в микрорайоне Строителей, а сейчас идёт пусконаладочные работы на главном водозаборе. К сентябрю у слободотуринцев будет чистойшая вода без примесей (раньше она была насыщена железом). Местные жители уже оценили её качество: к колонам приезжают даже из других населённых пунктов.

Галина ПОЗДНЯКОВА, депутат думы Махнёвского МО:

— Социальные объекты? У нас водоочистные соору-

жения уже шесть лет не могут построить, это ли не социальный объект. В 2014 году 9 миллионов было заложено на это, обещали к концу года сделать. Теперь в бюджете осталось 4,8 миллиона — как они будут с победителями тендера договариваться, неизвестно. Садик новый закладывают двухэтажный, но это только начало, когда его достроят — одному богу известно.

Евгений СИМБИРЦЕВ, депутат думы Нижне-сергинского МР:

— К концу года у нас должны открыться две газовые котельные. В микрорайоне Южном сейчас стро-

ится дом на 24 квартиры для переселенцев из аварийного жилья, а недавно там закончили Дом культуры — единственный досуговый центр. Мы очень хотели построить физкультурно-оздоровительный комплекс там, и до сих пор хотим. Но денег на это нет, все бюджеты подрезали. Надеемся, что дело всё-таки сдвинется с мёртвой точки.

Евгений МАСАЛКИН, депутат думы Каменско-Уральского:

— Из социальных объектов у нас три детских садика строится, крайний срок сдачи — 1 января 2016 года, но обещали и к осени закончить, успеть до холодов. На бумаге

можно всё успеть, но как получится на самом деле — сложно загадывать, пока только стены возводятся. Главное, чтобы не как обычно: сначала построим вольеры, а потом окантовывается, что некачественно, и начинаются ремонты. Больше ничего грандиозного нет, школу с садиком в посёлке Южном планировали, да притихли. Моста городу тоже не видать — хотя это самое главное, он же две части города соединяет. Когда только соберётся его строить, надо было два миллиарда, теперь уже четыре. Ещё несколько лет потянем, если старый доживёт, так и вовсе поднебесные цифры будут.

Записали **Настасья БОЖЕНКО, Ольга КОШКИНА.**

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 355-26-67 Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67 Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00 Бухгалтерия — 262-54-86 Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный щёбёночный завод» СГТ «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г. Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10.

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е—0966

ПОДПИСКА (индексы): ● основная выпуска (09856) ● полная версия (03802) ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00. По вопросам подписки на газету звонить: (343) 375-78-67, 375-79-90

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Заказ 2242 Общий тираж 67 695

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин http://uralpress.ur.ru

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Сача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30 При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.